



关注 2025 年高考

于道各努力 千里自同风

——2025年高考首日见闻

◎本报记者 陈慧慧

潮涌催人进,风正好扬帆。

6月7日,2025年高考正式开考。今年,全市共设13个考区、28个考点,共1191个考场,全市3万余名考生开启人生中的重要一程。十二载凌云志,自有金榜映天光。

起航

“希望孩子能够红红火火,旗开得胜”

上午7时30分,漳州二中考点,微阳初绽。

考生们三五成群,在进考场前捧卷念念有词,利用最后的时间把知识点在脑海里再过一遍。

红色,依然是考场外最抢眼的颜色。送考老师穿上红色T恤,有的还换上红色旗袍,他们细致地进行名单登记,拍着孩子们的肩膀给每位考生加油。家长则开启“花式”助威模式,不少家长穿上红色衣服,手捧向日葵,全家上阵,为考生讨个“好彩头”。家长李珊今天特意换上了平时不常穿的红色连衣裙,“希望孩子能够红红火火,旗开得胜”。

8时,考生开始有序进入考场。“字要认真写!别紧张……”来自龙文区的家长王艺容和孩子挥手,顾不得擦去额上的汗珠。开考的铃声响起,她仍站在校门外,踮脚张望。王艺容说,要等到考试结束,“让孩子一走出考场,一眼就能看见妈妈”。

“无论如何,高考都是必须跨越的关卡,希望他能以平常心应对。”王艺容形容,高中三年孩子的生活就像拧紧的发条,丝毫不敢松懈。她细数着孩子精确到分的日程表,心疼又欣慰。“在这个关键时刻,我们作为父母,要做孩子坚强的后盾,助他奋力一搏。”

护航

维护公平公正,做好服务保障

高考,不是一个人在“战斗”,整座座城市都在认真“作答”。

为了给高考学子创造安静舒适的应考环境,全市做细做实高考服务保障工作。交警、城管、公安、医护等部门的工作人员在考场外各司其职,维护考场周边秩序,做好各类应急处置工作。

记者在漳州二中考点看到,校门口搭建了由若干顶帐篷连接起来的学生入校检测通道,每一位学生需要经过身份核验和智能安检门,接受金属探测仪等设备的检查后,才能进入考场。

校内也搭有帐篷,设有晴雨走廊。此外,高考考场实行全程实时监控录像,并进行考场实时智能巡查。

家校社护航高考,爱心人士协力助考。今年是位于漳州二中附近的荣欣饭店开展公益助考行动的第四年,饭店在高考期间设陪考家长休息室,为家长提供纳凉、饮水、充电、网络等服务。饭店现场负责人苏宏伟说:“饭店包厢可容纳50余人。家长可在休息室等待考生,让陪考更轻松。”



在漳州三中(高中部)考点,老师们为考生加油打气。 本报记者 张旭 摄



在漳州一中(西湖校区)考点,考生有序进入考场。 本报记者 沈昊鹏 摄

远航

轻舟已过万重山,未来在更广袤的天地间

11时30分,铃声响,停笔,交卷。

考场内喧闹起来,考场外早有家长在等候。他们踮着脚尖,眯着眼睛,扇着扇子,在人群中寻找自家孩子。

远远见到女儿,家长陈雯挥着手,快步走上前,把一块巧克力递给女儿:“来,吃一块,补充一下能量。”随后,又把两块面包塞进孩子怀里。

陈雯计划高考后带孩子开启一场旅行,“这三年孩子既焦虑又紧张,要带她好好放松一下”。

看见自家儿子从考场出来有些沮丧,家长崔露露挽着他的肩头说:“考一科,放一科,没事儿。”在崔露看来,高考从来不只是考卷上的分数,更是一场关于勇气、选择与成长的经历。“经历过高考,孩子就拥有了一份人生的底气与韧劲。”

除了家长的鼓励,还有老师、学长们的寄语。

漳州一中高三语文老师兰青寄语考生以笔为帆,驭风踏浪,“希望考生经历过高考后,未来在更广袤的天地间,追逐更耀眼的光芒”。

厦大附中2024届毕业生、现就读于浙江大学的陈文涛说:“大家都觉得高考要‘记得’,但我想说‘忘记’,忘记每一场



自信走进考场 本报记者 张旭 摄

模拟考,忘记你受过的所有委屈,投入这场考试。”

厦大附中2024届毕业生、现就读于福州大学的张皓岑寄语学弟学妹:“你已于四季更替中坚定地冬天走到了春天,前方自有绿意盎然,凤凰花开。因为,春为发生,夏为长赢。”

……
此行辽远,虽登太行雪满山,也相信,轻舟已过万重山。

本报讯(记者 蔡柳楠 通讯员 章法工)记者获悉,《漳州市城市文明养犬若干规定》(以下简称《规定》)日前经省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准,将于今年10月1日起正式施行。《规定》积极回应社会关切,围绕养犬登记、犬只防疫、养犬行为规范、犬只禁入场所和收容管理、法律责任等方面作出十五条规定,为我市文明养犬提供了法治遵循。这是我市首部关于城市养犬规范的地方性法规。

明确管理体制 构建共治格局

聚焦有效管理,《规定》明确建立各级政府加强领导,主管部门牵头协调,有关部门各负其责的管理体制。城市管理部门是养犬管理工作的主管部门,负责养犬登记和收容弃养犬、无主犬,查处养犬相关违法行为;公安机关负责查处犬吠扰民、犬只伤人等侵犯他人权益和影响社会治安的行为;农业农村部门负责犬只免疫、检疫、诊疗以及死亡犬只无害化处理等防疫活动的监督管理;财政、卫生健康、市场监督管理等其他有关部门按照各自职责做好养犬管理相关工作。

根据《规定》,市、县(区)人民政府应当统筹规划建设犬只收容场所,收容、留检、救助、处置走失犬、遗弃犬、无主犬、没收犬等犬只。犬只收容场所可以实行跨区域共建共享。

禁养犬名录由农业农村部门会同市公安局确定、调整,并向社会公布。城市管理部门会同公安、农业农村等部门,建立养犬管理服务信息系统,实行免疫、登记、无害化处理和管理信息共享,接受处理群众投诉、举报。

明确养犬规范 过渡期六十天

根据《规定》,养犬人应当具有完全民事行为能力,在本市有固定住所,每个固定住所限养一只犬只。饲养犬只繁殖幼犬超过限养数量的,养犬人应当自幼犬出生之日起三个月内,将超出限养数量的犬只转让给他人或者送交犬只收容场所。

《规定》明确,养犬人应当到免疫定点医院定期为犬只接种狂犬病疫苗,领取犬只免疫证明,植入犬只电子芯片,并自犬只取得狂犬病免疫证明之日起三十日内,向所在地的城市管理部门申请办理养犬登记。

养犬人携犬外出时,使用犬绳(链)牵引,犬绳(链)长度不超过一点五米,主动避让他人,并即时清理犬只排泄物;携犬乘坐电梯或者上下楼梯时,应采取为犬只佩戴嘴(头)套、怀抱犬只或者将犬只装入犬笼、犬袋等安全措施,并避开高峰时间。

对于《规定》施行前已经饲养的犬只,我市分类提出过渡处理规定:属于禁养犬的,养犬人应当自规定施行之日起六十日内将犬只迁出或者送交犬只收容场所;属于超过限养数量的非禁养犬的,养犬人可以自本规定施行之日起六十日内申请养犬登记。

明确禁止行为 配套制定实施细则

回应市民关注热点,《规定》明确养犬人不得放任犬吠干扰他人正常生活或者放任犬只恐吓、伤害他人,不得在公共楼道、绿地等住宅公共区域饲养犬只。禁止饲养列入禁养犬名录的犬只,违者按每只二千元处以罚款。禁止遗弃犬只,违者处一千元罚款。

同时,我市禁止携带犬只出入国家机关、中小学校、幼儿园、托儿所、儿童活动场所、公共交通工具、候车(船、机)厅、医疗机构、博物馆、图书馆、文化馆、科技馆、体育馆、展览馆等公共场所,残疾人携带的导盲犬、导听犬、辅助犬除外。违反规定的处警告,警告后不改正的处二百元罚款,情节严重的处二百元以上五百元以下罚款。携犬乘坐出租汽车的,需征得驾驶员和同车乘客同意。

值得一提的是,《规定》的配套实施细则目前已完成立项起草、调研论证,进入征求意见阶段,涵盖如何办理养犬登记、犬只死亡如何处理、无主犬只如何收容处置等市民关注的多个热点问题,经修改完善后将与《规定》同步施行,确保养犬法规全面具体、顺畅可行,落实到位。

相关报道详见第2版

《漳州市城市文明养犬若干规定》出台

十月一日起正式施行



小车抛锚 铁骑护送

平和一考生及时赶赴考点

本报讯(记者 程琳 通讯员 朱思怡 文/供图)6月7日下午,在平和县城街头,一辆载有高考考生的小轿车在红绿灯路口抛锚。事发突然,加上开考时间临近,考生和家长心急如焚。“快上车!”巡逻至此的交警铁骑队员立刻递上头盔,招呼考生坐上警用摩托车,选择最优路线,迅速将考生安全送达正兴学校考点(题图)。

漳州交警护航“赶考路”,除了应急护送,还有暖心加油。在漳

浦一中考点外,交警手举寓意“一举夺魁”的向日葵,与考生击掌,给他们加油。

高考首日,漳州交警加强考点周边的路面管控力度,定点定人,部署警力提前到岗到位,在考场出入口疏导交通、维护秩序。

此外,漳州交警加强动态巡逻,对考点周边路段进行高效指挥疏导,严查乱停乱放等交通违法行为,最大限度降低噪声干扰,营造安静考试环境。



6月7日,中国队球员庄宇珊(中)在比赛中扣球。当日,在北京举行的2025年世界女排联赛(中国北京站)小组赛,中国队3比0战胜法国队。8日晚,中国队将迎战土耳其队。 新华社记者 鞠国 摄